2025年11月24日 星期-责编 罗皓皓 美编 张辉

从"靠泉吃泉"到创新升级

融入全域旅游 重庆发力"温泉+"

重报调查

■新重庆-重庆日报首席记者 韩毅

11月23日,冬日暖阳和煦,焕新升 级后的统景温泉迎来首个周末,数千游客 涌进泡池,重现重庆温泉久违的"下水饺"

统景温泉本次焕新升级最令人耳目 一新的是滑道区。滑道区借鉴了水上乐 园的思路,打造了超大温泉水滑道,以及 跷跷板、儿童水塔等设施,让冬季也能畅 享速度与水趣的双重体验。

"这是我们转变思路,延长温泉产业 链的一个创新之举。"统景景区副总经理 吴声说。

近年来, 重庆全力打造世界一流温泉 康养胜地,成效显著,但一些地产依托型 温泉因产业链条不够完善等问题先后关 张,产业转型升级迫在眉睫。重庆温泉产 业如何转型发展? 连日来,记者进行了调

摆脱资源依赖 构建起全产业链路

川东褶皱带独有的山形水势,造就了 重庆温泉资源规模大、分布广等特点,堪 称世界级典范。目前,全市已探明的温泉 分布区域达1万平方公里,已探明温泉水 储量为5.6亿吨,日可开采温泉资源量为

越野摩托车表演赛

秀出速度与技巧

园,越野摩托车选手在进行激烈角逐。 当日,2025 忠县越野摩托车城市障碍表

演赛在此精彩上演。来自全市各地的30

余名选手齐聚一堂,在泥泞、陡坡与障碍

营公园持续打造专业化、高水平的越

野赛及水上运动赛事IP,推动体育文

化交流,着力将其打造成为忠县的一张

本报讯 (新重庆-重庆日报记者

重庆丘陵山区农村居民居住分散,治

2023年6月,一场大雨冲垮了巴南

赵伟平)11月20日,记者从市农业农村

委获悉,我市通过探索院落微治理机制,

理网格单元较大,群众参与积极性不高,

增加了乡村治理的难度。近年来,我市探

区麻柳嘴镇平桥村村民肖复金和堂弟肖

孙两人房屋中间的废弃猪圈。两人因此

索出"院落微治理"机制破解这一难题。

全市农村矛盾纠纷化解率达99.93%。

据悉,该县还将依托忠州半岛露

间展开了速度与技巧的较量。

11月21日,忠县忠州半岛露营公

忠县:

121万吨。全市除渝中区外,所有区县均 有温泉资源分布,其中,主城都市区有温 泉资源点139处,占比达62.05%。不过, 重庆现有温泉总出水量仅32.85万立方 米/天,实际利用总量更是只有8.35万立 方米/天,开发利用空间较大。

重庆温泉开发利用历史可追溯到公 元423年,佛教高僧慈应率众在缙云山创 建缙云寺的下寺温泉寺。抗战时期,重庆 东、南、西、北温泉成为名人汇聚之所。 2012年10月,世界温泉及气候养生联合 会正式授牌重庆为"世界温泉之都"。

回顾重庆温泉近一二十年的快速发 展,其成功密码清晰可见:坐拥珍稀地热 资源,辅以基础服务配套,即可坐收客流 红利。这种资源驱动模式曾一度创造了 市场神话, 却也伴生着隐忧——当"靠泉 吃泉"成为路径依赖,创新基因便逐渐退 化。因此,目前一些温泉企业遇冷,尤其 是一些依托地产打造的温泉项目被迫关 张。

"我们本次升级既实现了硬件设施与 服务体系的全面焕新,又打破了传统温泉 的季节局限,以全龄段适配的创意设计, 让温泉成为治愈心灵的快乐之境,包括新 增团建拓展区域,推出特色养生套餐,并 优化餐饮、温泉衍生产品等复合业态,将 温泉历史文化、水文特性与康养功效融入 场景营造,构建起集休闲、娱乐、康养、文 化于一体的综合度假目的地。"吴声称,本 次升级后,景区日均接待游客超3000人 次,同比增长超30%。

大吵起来,决定去小院议事亭评评理。

小院议事亭是平桥村建立的村民议事

协商平台。2023年,巴南区启动"巴适小

院"创建工作,引导群众参与乡村治理,平

桥村便是试点之一。"巴适小院"院长余元

珍指了指小院议事亭对面的文化墙,上面

印有院落公约:讲道理,不吵架,不扯皮。

"温泉+N"是未来方向

"泡温泉,不只休闲,更养生、养神、养 心……"近来,在多个社交平台上,"重庆 温泉里的幸福大家谈"话题,吸引大量网

这是市文化旅游委依托我市温泉资 源底蕴,通过一系列可参与、可感知的互 动形式,让温泉成为连接市民情感、传递 城市温暖的重要实践

系列活动在线上面向广大市民和游 客征集以"重庆温泉"与"幸福"为主题的 原创作品,并同步举行温泉主题直播系列 活动等;在线下,举办文旅集市、城市巡游 等活动,让市民深刻体会重庆温泉承载的 休闲理念、养生文化与生活美学,致力于 实现从"参与活动"到"认同文化"的情感 升华。

亚太(重庆)温泉与气候养生旅游研 究院相关负责人表示,温泉康养以温泉疗 法为主,加上森林疗法、气候疗法、运动疗 法等自然疗法,综合作用于人体,增强人 的免疫力和自愈力。

"重庆温泉产业发展,除了在休闲娱 乐方面继续下足功夫,以业态创新满足游 客多样化需求外,还可以基于医学研究, 设计开发一系列的温泉康养产品,包括睡 眠管理、慢病高危人群调理与康复、疼痛 管理等,以'温泉+N'方式,拓展市场新蓝 海。"该负责人称。

"温泉旅游要想成为游客的必选项,

重庆院落微治理让农村纠纷有了新解法

肖复金和肖孙的情绪逐渐平静,最终在余

发群众自治内生动力,我市在"院落微治

理"基础上,创新建立"三事分办"机制,即

"大事"政府牵头来办、"小事"村组协商共

办、"私事"引导群众自办,把群众真正调

市农业农村委相关负责人介绍,为激

元珍的调解下握手言和。

需要在康养上发力。"携程集团区域政务 总经理张大伟表示,温泉项目要深挖康养 价值,融入健康管理的理念,与文化、保 健、理疗等整合,形成系统性的温泉康养 旅游产品体系;将温泉水疗与中西医结 合,打造具有特定功能性的疗程式温泉理 疗产品,包括"温泉+中医"调理产品、"温 泉+慢病"管理产品等。

接住"泼天流量" 构建新的产品体系

在中国旅游研究院长江旅游研究基 地首席专家、重庆文旅发展研究中心主任 罗兹柏教授看来,当前,重庆温泉项目整 体仍较为分散,缺乏一个真正以温泉为主 体形象且具有广泛影响力的旅游目的地; 产业链条不够完善,现有产品的多元化、 特色化存在较大不足,旅游附加值不高。

"尤其是没有接住重庆全域旅游的庞 大流量。"罗兹柏说,重庆温泉项目还需在 产品与服务上进行升级。

服务上,都市游以散客为主,不少温 泉项目离中心城区相对较远,需要进一步 提升品牌传播力、拓展市场渠道。

产品上,要构建起类型丰富、层次分 明、组合优势突出的产品体系。例如,都 市温泉旅游产品,要加强体验的丰富性 和多元化,发展休闲度假、购物美食等业 态;乡村温泉旅游产品,要与田园风光、 农耕文化等进行融合;文化温泉旅游产 品,要形成以人文体验为主题的温泉旅

动起来,并设立群众议事厅、百姓说事点,

探索推行"清单制""积分制""院落制"等

乡村自治形式,实现了小事不出院落、大

事不出村。如今,我市农村矛盾纠纷化解

率达99.93%,成功创建全国民主法治示

范村(社区)115个,建成市级民主法治示

范村(社区)2087个。

数字化赋能

渝中区"住改仓" "一码"管到底

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

纳入监管的"住改仓"1005处、黄码4处、红码0处……11 月20日,渝中区应急管理局指挥大厅的数字大屏上,多个数据 实时流转,清晰反映出全区"住改仓"安全监管的动态图景。

"住改仓"是指将住宅或其特定部分用于货物存储的行为。 渝中区创新开发"住改仓"安全监管一件事应用,通过建立全生 命周期"一码"纳管体系、AI算法全天候24小时风险监测等举 措,为"住改非"安全监管探索出一条可复制、可推广的路径。

渝中区应急管理局应急救援协调科科长廖飞介绍,经营者通 过"住改仓"安全监管一件事应用提交申请并经线下复核批准 后,系统会自动生成专属"场所码",经营信息等核心数据一键可 查;监管人员扫描"场所码",能随时掌握巡查记录等全流程信息 并对各环节动态进行监管,实现"一码统揽、全程可控"

走进渝中区应急管理局指挥大厅,数字大屏上的画面让人眼 前一亮: 纳人监管的1005 处"住改仓"场所的分布情况等关键数 据实时跳动,构建起一道不打烊的安全"电子防线"。廖飞介绍, 渝中区为所有纳入监管的"住改仓"配备感知设备,实现重点区域 全覆盖,同时利用AI算法,实现对安全风险的24小时动态监测。

前段时间一天凌晨,陕西路街道一"住改仓"场所内,烟感设备 捕捉到烟雾信号后立即自动告警,警报信息同步至渝中区应急管 理局指挥大厅和三级治理中心,工作人员迅速联系上经营者完成 隐患处置。"以前全靠监管人员分片巡查,不仅耗时耗力,还容易 出现监管盲区。现在有了数字化手段,处置速度比以前快了不 止一倍。"廖飞介绍,该应用自3月上线试运行以来,"住改仓"安 全风险告警数环比下降30%。

此外,渝中区还梳理出"住改仓"主要安全风险类型,按照风 险等级实施分级分类精准管控。

"我们总结出主要安全风险7类36种,对重大风险动态上 升为隐患,并实施'红黄码'管控。"廖飞介绍,首次发现违规行为 且情节较轻、未构成重大安全隐患的,赋予黄码并下达限期整改 通知书,明确整改要求和完成时限;经营者逾期未完成整改或整 改后仍不符合安全标准的,将升级为红码;红码状态下仍拒不整 改的,将依法采取强制停止经营等措施,并在应用系统中下线。

这种"阶梯式"管控模式,既守住了安全底线,又给了经营者 整改纠错的空间。截至目前,渝中区仅4处"住改仓"场所被赋 黄码、赋红码数为0。

下载量近千万次,流水近2亿元

凭借一款手游 这家渝企成功"破圈"

■新重庆-重庆日报记者 申晓佳

从当外包到自研游戏,如今产品在全球下载量近千万次。 近日,记者从两江新区获悉,这家企业就是位于该区的重庆陨石 数码科技有限公司(以下简称陨石科技)。游戏行业竞争激烈, 陨石科技是如何成功"破圈"的?

陨石科技总经理李鹏坤回忆,2015年,他和几名核心成员从 沿海回到重庆成立公司。最初,企业主要承接腾讯、网易的外包 业务,用2年时间完成技术积累,并逐步组建起自身核心团队。

2019年, 陨石科技开始讲军游戏自主研发领域, 启动首款 自研手游产品《冰原守卫者》的研发。2021年,产品由雷霆游戏 元,在谷歌Play与App Store均收获4.8分的高分。

李鹏坤说,之前数年的外包经验,撑起了陨石科技自研游戏 的全链条,让团队能够顺利完成立项、选材、开发、设计、宣传、上 线等全流程环节。此外,精准的产品定位、扎实的能力积累、关键 的资源把握与极致的用户洞察,也是产品成功的秘诀。

作为资深从业者,李鹏坤表示,重庆的优势主要在于运营成 本相对较低,适合一些中小型团队稳定发展;但与此同时,也存 在人才储备不足、产业聚集度不够等短板。

"广州游戏产业因网易《梦幻西游》初露锋芒,成都因腾讯《王 者荣耀》实现爆发。"李鹏坤指出,重庆游戏行业发展较慢主要因 为没有破圈产品出现,有了"破圈引擎"才能够真正带动行业快速 起飞。对此,李鹏坤建议营造良好的行业氛围。例如,吸引更多 龙头企业落地、举办高质量的行业活动。同时,通过资金、人才引 进、交流等方面综合发力,帮助有潜力的团队安心打磨精品。

以大地为卷 绘锦绣新图

当时光的画笔掠过铜 锣山的花海,当晨光洒满 云阳环湖绿道的步道,一 群规划资源人正以脚步丈 量山河,以匠心描绘人与 自然和谐共生的画卷。

今年10月,2025年 度"最美重庆人"名单揭 晓,5位在规划资源领域 扎根基层、深耕专业的先 进工作者荣膺殊荣。他们 以大地为卷,以担当为笔, 在巴渝大地上书写着"绿 水青山就是金山银山"的 生动实践。

从资源调查到生态修 复,从耕地保护到价值转 化,5位规划资源人以不 同的方式诠释着同样的初 心。脚下是万里河山,心 中是百姓期盼。在推进美 丽中国建设的新征程上, 他们以大地为卷,绘就巴 渝壮美新图,让每一寸土 地焕发生机与活力。



"90后"干部肖尧,六年扎根江津基 层,将青春热血倾注于守土护绿。从精 准绘制"资源底图"到严格执法捍卫耕地 红线,他手握"最严执法尺",以温和的 "娃娃脸"成为违法者眼中的"铁面人"。 转战耕保修复岗位后,他以匠心修复大 地"伤疤",将废弃矿山变为"金山银 山"。下沉四屏镇期间,他80余次现场 踏勘,30余次地灾巡查,组织20余人次 紧急避险,用专业与担当筑牢乡村安全 防线,成为乡亲们信赖的"贴心人"。



璧山区土地整治储备中心副主任 彭正涛,二十五年如一日坚守调查监 测一线。面对重庆复杂地形,他历时 三年攻坚,组织核查全市三调图斑,建 成覆盖全域的1157万个图斑数据库。 他创新采用"互联网+"在线举证技术, 为全市国土调查奠定基础。作为部级 科技创新团队成员,他推动构建璧山 区低空无人机监测网络,覆盖452平方 公里,累计飞行600余架次,用科技守 护每一寸耕地资源。



云阳县规划和自然资源局干部李 永红,以三次"破冰之举"让长江岸边 的云阳成为全国榜样。她首创自然资 源资产融资模式,组建"森林+草地"自 然资源资产包,为歧山草场争取融资 1.8亿元。她深度参与33公里环湖绿 道建设,推动江滩变身"城市会客厅", 年均接待游客超10万人次。她更首创 古生物化石资产化管理,填补国家空 白,让"沉睡"亿年的化石成为富民强 县的"绿色资产"。



巫溪县规划自然资源局副局长付 光琼,以胆识与担当守护山河安澜。 连续两年强降雨期间,有效转移避险 群众5000人以上;凌晨对决洪灾,转移 200余个菜市摊位和100余辆夜泊车, 挽回直接经济损失3300余万元。争取 三峡后续地灾治理资金4亿元,完成县 城水体公园洪涝治理及提质改造、古 路防洪隧洞贯通、地灾避险搬迁等。 创新编制"高山峡谷暴雨集中区地质 灾害智管""地质灾害防减救治"特色 应用,为岁月静好探索"智慧蓝本"。



巴南区规划和自然资源局干部赵 勇,以匠人之心在废弃矿坑吟诵绿色 诗行。面对铜锣山的"生态伤疤",他 全程参与修复攻坚,将红炉村、金田村 废弃矿山变为花海,单日游客量突破 5000人次,带动农户户均年增收2万 元以上。他创新将修复成果转化为生 态地票,形成指标面积860亩,为财政 创造价值1.72亿元,其中村集体2580 余万元,实现"生态负资产"向"绿色财 富"的华丽转身。

陈磊 图片由受访单位提供



2025"最美重庆人"之生态文明建设者风采